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Zeit: 90 Minuten

Im Test kénnen maximal 90 Punkte erreicht werden. Jeder Aufgabe ist eine maximal erreichbare
Punktezahl zugeordnet.

Schreiben Sie Thren Namen und Vornamen auf dieses Blatt. Blitter ohne Namensangabe werden
nicht bewertet.

Es handelt sich um einen schriftlichen Test ohne Einsatz des Computers oder elektronischer
Hilfsmittel. Sie diirfen keine Unterlagen verwenden.

Sollte die Problemstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen. Fithren Sie
diese in der Lésung auf.

Schreiben Sie verstdndlich und gut leserlich. Unleserliche Losungen werden nicht beriicksichtigt.

Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Thre Lésung. Es werden keine Zusatzblitter
akzeptiert!

Benutzen Sie den Anhang mit den API Spezifikationen.

Fir die Korrektur (nicht ausfiillen!)
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Aufgabe 1: Begriffe (S Punkte) k ;

Sie finden unten den Code einer Javaklasse. Markieren Sie in diesem Code fiir jeden der folgenden
Begriffe ein Beispiel. Schreiben Sie neben die Markierung die Nummer, die der Begriff in der folgenden
Auflistung hat.

1. Zugriffsmodifizierer

2. [Iterator Deklaration

3. Zeile, in der Generics verwendet wird
4. Klassenvariable

5. aktueller Parameter

6. finalizer-Anweisung bei for Schleife
7. logischer ODER Operator

8. bool’scher Ausdruck

9. formaler Parameter

10. Konstante

import java.util.*;
public class MyList
{
private Arraylist<String> words; P
(EBprivate static long value = 10;
public static final int MAX = ZO;GZE) ¥

Gb publ¥c MyList (String strﬂﬁ)/

" e ©7
words” = new ArrayList<String> (MAX) ; 5

for (StringTokenizer st = new StringTokenizer (str);
st.hasMoreElements () ;) {
words.add(st.nextToken());
}
}
public/void listAllWords()
{~ .
2 Iterator<String> it = words.iterator():
while (it.hasNext ()+——D ff
System.out.println(it.next());
}
}
public static void printFirstTenChar (String str)
( &
for (int i = 0; i < wvalue; i++) {
System.out.print (str.charAt (i));
}
}
public static void printSomeChar (String str)
{
for (byte ch : str.getBytes() {
if (!(ch == 'o'" ||E&h =¥ '"1' && ch == 'e'")) |
System,out.print ( (char)ch);
}
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Aufgabe 2: Schleifen (10 Punkte) /@

Gesucht ist eine Methode, die fur eine ganze Zahl n > 1 alle Zahlen von 1 bis n mit den dazugehdrigen
Quadratzahlen auf die Konsole ausgibt. Fiir 3 sieht die Ausgabe folgendermassen aus:

1z 14
2: 4
I3 9

a) Schreiben Sie den Java Code flir die gesuchte Methode. Verwenden Sie hierbei die Schleife, die fiir
diese Aufgabe am Besten geeignet ist. (6 Punkte) Q

public veoid squares(int n)
(or (I\\,l‘\i/(; ‘l<“‘Y\ / \‘l‘*’> i

{ v/

Cipaditbn, Ot l’)f'?u,”i i!';': ! e (l)ﬂj)/
3

}

b) Schreiben Sie eine weitere Variante der Methode squares(). Verwenden Sie hierzu eine der
ibrigen Schleifen-Typen von Java. (4 Punkte) Y

public void squares{int n)
' '
e coutor \= A ; v
wolale f \(1\(\3 2

; ) [ ' ' X
Sptom ol peite (112 4 (1))

bt -
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Aufgabe 3: Array und ArrayList (13 Punkte) /B

a) Gegeben ist ein Integer Array:
int[] table = new int[1000];
Schreiben Sie eine Methode sum, die wie folgt aufgerufen werden kann:
int total = sum(table);

In dieser Methode werden alle Werte des Arrays addiert. Die Methode gibt die Summe zuriick.
Schreiben Sie die Methode unter Verwendung von for each vollstindig auf. (5 Punkte)

pudblic Wb guw (W7 o) r

{ ‘V\k {e [‘(f\ffu..uo\ue = O/ s
Lor Cink v C&) ’
§

Yﬁgp&1mvczh}ﬂ += Vv }
5

I{.{()-(U\ L R(,t(u.ua,\u@./' 2
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b) Schreiben Sie unter die folgenden Instruktionen die entsprechenden Code Segmente
(siehe Anhang API Dokumenation):

¢ Deklarieren Sie eine Variable a vom Typ ArrayList, welche nur Objekte der Klasse Color
beinhaltet. (1 Punkt)

AYr'ay[_lsKCo(or) X S A

e Initialisieren Sie die Variable a. (1 Punkt)

&:' ne v Affay[,i?k’((@[o() (); / /’

e Fiillen Sie die Liste a mit 2 Color Objekten. Verwenden Sie dazu den Konstruktor Color(int aRGB)

(2 Punkte)
o adel (pews Color (O));

. &
a.o0doA( necs Coloi (A))

/

e Ersetzen Sie das zweite Element in der Liste mit einem neuen Color Objekt. (2 Punkte)

a.set (A, new (o(af(_zﬂ/ 7

e [Iterieren Sie mit einem Iterator durch die Liste a und rufen Sie fiir jedes Element in der Liste die
print () Methode (Methode der Klasse Color) auf. (2 Punkte)

H{esodor ¢ Celory V- 0.[{(,%({,{(1@(}} ; Z

tohile (if hesNext())

L

Howescl () print O

v
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Aufgabe 4: Strings (S Punkte) -g

Sie haben eine Klasse programmiert, die verschiedene Methoden zur Verfligung stellt. Eine Methode
tiberpriift, ob ein Ubergebener String dem Attribut name der Klasse entspricht. Eine entsprechende
Meldung informiert den Benutzer/die Benutzerin, ob der Name erraten wurde.

Die Methode sieht folgendermassen aus:

public void guess(String guessedName)

{

if (guessedName == this.name) {

System.out.println("You got it!");

else {

System.out.println("Sorry, you missed it!");

}

Sie stellen fest, dass immer ,,Sorry, you missed it!“ ausgegeben wird, auch wenn Sie der Methode den
richtigen Namen tbergeben.

a) Erkldren Sie kurz, was die Methode genau macht und wo das Problem ist. (2 Punkte)
\ ) A v

Die Metliade vergletolks 7 C'ebvf(ﬁdae e o T\/,os fé[‘;y(.

\ A 1

v lein Wexte \Je_zijle\ph Sondeyy, @b’,e(A refenene - U@(G,l@:ﬁ !

s 7

b) Verbessern Sie obigen Code. (3 Punkte) j

\\E (pxues'aeJ Nocre | &tuals ((W\s_ mawa})v //weff\uu'j(e\c{,« |
¢
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Aufgabe 5: Generics (6 Punkte)

Bei der Klasse Room sind keine Angaben betreffend der Generics gemacht worden. Bitte markieren Sie
in unterstehendem Code deutlich die Stellen, an denen die Generics-Angaben fehlen und ergéinzen Sie
diese lesbar im Code.

import java.util.Set;
import java.util.HashMap;

public class Room
{

private String description;
privateHashMap—exitsy 4 \
?f:ou‘e FQS\\N&P‘(g{f‘twa,Roow) Q_X“l‘Si v

public Room(String description)

{

this.description = description;

exits = new HashMap$k; < Svh‘m\s Bea oo ()/ » J

public void setExit (String direction, Room neighbor)
{
exits.put(direction, neighbor);

public String getShortDescription()
{

return description;

public String getLongDescription()
{
return "You are " + description + ".\n" + getExitString();:

private String getExitString()
{
String returnString = "Exits:"; 5 .
Set—keys—=exits. keySet{); %Hﬂrm«j; keys = em“s-"ffYSd()/;
for (String exit : keys) {
returnString += " " + exit;
}

return returnString:
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Aufgabe 6: Klassendesign (11 Punkte)
Gegeben ist die Klasse Stammkonto auf der folgenden Seite.

Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Code der Klasse Stammkonto.

1. Element der Klasse

a) Was ist stammNummer ? (1 Punkt) 7

A o Are WUlassawveriol\e veo- T\/}) Rk /Slal‘\sc/m (=t lageuat tbu
e it

b) Erldutern Sie kurz, warum stammNummer so deklariert wurde. (2 Punkte)
g D]Q _Sfawm L) [FE VIRV ¢ f\lSK‘ ‘el'u*— £ t l\A (_bu‘} i / {G i I [tu._,FUrG.Q

Z v Nwaua el ([uolﬁ‘,{",- {&( NELLE V()M@A'
¢ Der Werd it pwabheonglq vow Ob"lcfﬁ“’-“ v olec [z lasse
gj&m‘c.bcrh j L\!
2. Information Hiding

a) Nennen Sie ein Beispiel fur Information Hiding im nachfolgenden Code. (2 Punkte)
2 1 —s Pr;vaia A puble ?:L_,S/. o

2. el lﬂulﬂ\rc Aouble jeq’ Lies () ...

b) Nennen Sie ein Beispiel fiir mangelndes Information Hiding im nachfolgenden Code.
(2 Punkte)

puldlie e Bil@ J“a‘do/‘ e

Z

3. Kohision:

Welche Methode verletzt das Design-Prinzip starker Kohdsion? (2 Punkte)
‘Z .pﬂr{c\ofl_g Q‘}u’-}cl(«.l..\ ,L(MGQL(&L/(‘OCZquuJ (JOME"K(, n)d/('{)

g r\:(}ﬂ (u‘“ot.ﬁ/ﬂ ve : 3 T jﬁ/{"f@- cod wers oQﬂqk ’ v

4. Kopplung:
Zihlen Sie die Klassen auf, mit denen die Klasse Stammkonto gekoppelt ist. (2 Punkte)
: \SFQ(L(G vl d

‘ f/ﬁ‘efw’r s
' l{\ﬁ‘ayt\\«?:l ~

NY

:F.\‘) 1( LA f\'\\e__ "

L4 -
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public class Stammkonto({
private static int stammNummer = 4711;
private int kontoNummer;
private Kunde kunde;
private ArrayList<Sparkonto> sparkonten;
public double saldo;
private double zins;
private int nummer = 100;
public Stammkonto (Kunde inhaber, double saldo, double zins)
{
kontoNummer = stammNummer ++;
kunde = inhaber;
sparkonten = new ArraylList<Sparkonto> () ;
}
public String getInhaberName ()
{
return kunde.getName () ;
}
public double getZins/()
{
return zins;
}
public void setZins (double wert)
{
zins = wert;
}
public Kunde getKunde ()
{
return kunde;
}
public void addSparkonto ()
{
sparkonten.add (new Sparkonto(nummer)); nummer ++;
}
public void printKontoauszug()
{
System.out.println ("Saldo: " + saldo);:
}
public void einzahlung(double wert)
{
saldo = saldo + wert;
}
public void auszahlung(double wert)
{
saldo = saldo - wert;
}
public void einzahlungUndKontocauszug (double wert)

{
saldo = saldo + wert; System.out.println ("Saldo: " + saldo):
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Aufgabe 7: Zugriffsmodifizierer (5 Punkte)

a) Gegeben ist der Code der Klassen MyClass1 und MyClass2:

public class MyClassl
{
private int x;
Pub\‘(c (N{dp\" '?’-‘“‘l}v""l)
private MyClassl ()

x = 0;

noblic
/1 p@éva%e MyClassl (int value) J/
{
X = value;
}
Pu’v[i & rd
/\ private int getX()
{

return x;

public class MyClass2

{
private MyClassl y;

public MyClass?2 ()
{
y = new MyClassl (13);

public void printValue ()
{
System.out.println("value: " + y.getX()):

Die Klasse MyClass2 compiliert nicht. Verbessern Sie oben stehenden Code. (2 Punkte)

b) Nennen Sie die vier Zugriffsmodifizierer von Java. (3 Punkte)

& vch_/
3 Trrémie 4 Y
q fa&CcQQcQ /

T (kelne 5\\«34%2 chues  Mottflecs)
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Aufgabe 8: Javadoc (6 Punkte)

Nachfolgende Dokumentation der Methode directSelect (..) wurde mit Javadoc erstellt.

'Method Summary |

R B
int—IdirectSelect{int [] a, int left, int right)
1 i Das iibergebene Array wird aufsteigend sortiert.

Method Detail ' ' |

F
i

directSelect

public int directSelect(int[] a,

int left,
int right)
‘ Das iibergebene Array wird aufsteigend sortiert. Verwendet das Verfahren "direktes
Auswihlen".
Parameters:
Q‘ a - Integer-Array zum Sortieren

left - Linker Rand
right - Rechter Rand
~ Returns:
‘ Anzahl Vergleiche

&

Ergénzen Sie den untenstehenden Source-Code mit Javadoc-Kommentaren, so dass die oben
abgebildete Dokumentation der Methode directSelect (...) entsteht.

%i? !‘s~r_~.fi

O-K /_>< )(‘ Das ub,g_'j_el.xlt" Affdi‘\/ !«a:fﬂ’q [ IS -rl‘}'f’r‘_?e_,g.,-,‘l _g}c(ga(r;{‘
? X \/.r—a;' o J\&‘( des Vex (’*l“‘"” E! ‘*-f"f-’f [--L'('f,f Ab\c;fn‘v:- bl e “.

X @ Pé‘i e PR, | ol owze - [‘\Ha\/ R Sepdl B
Z X @ E)c\ic’?\m |,23U L-‘\\,-'}Mw Eaud

X @ poiew fl"!‘{-"{’ Recliber R oveh
<1 X @U‘L,Eu o P Ba \){ngei-mu_
By &/
public int directSelect(int[] a, int left, int right)
{

int nbrCompares = 0;

return nbrCompares;
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Aufgabe 9:

Komplexitiit (8 Punkte)
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Gegeben sind die folgenden Funktionen. Tragen Sie in der Tabelle die Ordnung der Funktionen ein.
Bestimmen Sie dann basierend auf dieser Ordnung die Reihenfolge der Funktionen, wenn sie aufsteigend

sortiert werden.

Nummer in aufsteigender

. Ordnung Reihenfolge (beginnend bei der
Humkaon (6 Punkte) kleinsten Ordnung)
(2 Punkte)
f(n) = In(n) + 10000-n + n* + 0.1-2" ez

O,

5

f2 (n) = log(n) + 50000-n 6)1- n’+n

Nors

fy(n)=3n-Id(n)+ 110

O(n- 1wy

fy (n) = 8 - ld(n+4) + 500

O0A () ¥

fs (n) = (8 - n° +2) + 1/500 - n!

O(H') \VA

fs(n)=8 - n+2 - n+ 500/n

B

=D

L

= A
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Aufgabe 10: Rekursion (8 Punkte)

Gegeben ist die rekursive Definition zur Berechnung einer Potenz.

o =0 -0 Bens
X =
xx"! >0 - \fc:»\'s*ct«r:fjt

a) Schreiben Sie eine Java Methode int powerRecursive (int x, int n), die x” mit Hilfe
von Rekursion berechnet. Gehen Sie von der Annahme aus, dass die ibergebenen Werte alle positiv
sind. (6 Punkte)

b) Bezeichnen Sie in [hrem Code die Rekursionsbasis und die Rekursionsvorschrift. (2 Punkte)

r_r'lm\c kb P;wu Cecugsive (lud x, ud V\)

¢
\\}(mfﬁ,@)
£

\f\fﬂk /(/ //“—_'t> Q@,[ﬁws{oug(aasf? KG':%
3
else
{

ehucn (X » powes Recursive (X ; ‘(\“/0)} = > el arslons f/g);‘g‘dm'ﬁ

/ x-x"
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Aufgabe 11: Backtracking (5 Punkte)

Zeichnen Sie einen Weg aus dem Labyrinth ein. Verwenden Sie dazu Tiefensuche, d.h. gehen Sie
solange nach links, bis es nicht mehr weiter geht, dann nach oben, nach rechts und zuletzt nach unten.

e Geben Sie den Feldern jeweils beim ersten Besuch eine fortlaufende Nummer (beginnend
bei 1).
e Streichen Sie beim Zuriickgehen (Backtracking) das entsprechende Feld durch.

Die folgende Abbildung zeigt die korrekte Darstellung eines Weges aus einem kleinen Labyrinth gemiss
obigen Vorgaben.
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Aufgabe 12: Sortieren (8 Punkte)

a) Sortieren Sie das folgende Array fertig (ohne Teilschritte). Verwenden Sie dazu das Verfahren
»Direktes Einfiigen®. (3 Punkte)

Hinweis: Die grauen Felder sind bereits sortiert.

2| 5 |10111|{59] 5,] -8 |50

1
o<
(RS
%o % |
N
<
~

N
LR
o
J
O

g |7 Ya Lo | A0 /1*’1 50 1% {!

b) Ist das Sortieren durch ,Direktes Einfligen stabil? (1 Punkt)

dan, k/
¢) Was versteht man unter der Eigenschaft ,,stabil* bei Sortier-Algorithmen? (1 Punkt)

e Feldes Wi gqleleten Wettew. blethe. v 4eC fj/eéaﬂm @

ng\«é’»\ Cfltfc \ﬂ\lutuduoww ctefaen, v

d) Welche beiden anderen direkten Sortierverfahren kennen Sie? (2 Punkte)
- Direletes Aus ©elelen |
i Bablﬂ[@%o({- \'/

e) Welche Ordnung haben einfache Sortierverfahren? (1 Punkt)

O(v)

---- Ende des Tests ----
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Appendix API Specifications

Cla_ss ArrayList<E>

Constructor Summary

ArrayL:.st()

Method Summary

3 boolean add(E 0)

i Appends the specified element to the end of this list, J

L —— —

! void |add(int index, E element) f

Inserts the specified element at the specified position in this list. J

SR— s - —

void | cleax() I

| Removes all of the elements from this list. |

| boolean |contains(Object elem)

| Returns true if this list contains the specified element.

1 " '_ -

J E |get(int index)

Returns the element at the specified posmon in n this list. |

. boolean | isEmpty()

* Tests if this list has no elements.

| Iterator |iterator()

<> Returns an iterator over the elements in this set.

E | remove(int index)

5‘ Removes the element at the specified position in this list.

- - — P

; E |set(int index, E element)

i Replaces the element at the specified position in this list with the specified element.

- . sk N

: int|size() :
Returns the number of elements in this list. |

Interface_ I_terat0r<E>

‘Method Summary

LS

booleamasNext()

I

E next()

Returns true if the iteration has more elements

Returns the next element in the iteration.

: void | remove()

Removes from the underlying collection the last element returned by the iterator
(optional operation).




